

诚征小小说、散文、随笔等各类文学佳作,要求地域性,正能量,主旋律,原创。不拒草根,不唯名家,作品说话。字数不超过800字。投稿邮箱:ls-wbcsgh@sina.com

征稿启事

倒掉鞋里的沙子

□张建云

日子不像马拉松,它就是个马拉松。当我们愤怒、焦虑和叹息的时候,这些负面情绪就是沉重的石头,于是我们负重前行,落于人后了。正如一台电脑、一部手机,之所以慢下来,是因为内存将满,没及时清理的缘故。而那些朋友圈的内容,随手下载的App,像极了“小猫钓鱼”故事里的蝴蝶和蜻蜓,好看好玩,引得我们一会儿抓、一会儿追那——久而久之,我们便在三心二意的享乐中空手而归了。

因为人们喜欢享乐,所以没有乐子时,便愤怒、焦虑和叹息。享乐与负面情绪特别像一枚硬币的两面,由此及彼,物极必反。唯有能管理情绪、时常自省的人才会轻装上阵、轻松上路。

同样的日子、同样的路程,我们为什么感觉负担比别人重呢?情绪的问题。拿破仑说,能控制好自己情绪的人,比能拿下一座城池的将军更伟大。

当然,控制情绪,既指控制负面情绪,也包括管理正面情绪。因为赚了钱、当了官、出了名、有了本领而得意忘形,自我陶醉,甚至狂妄自大,更不可取。很多人是在自命清高、自鸣得意中孤芳自赏,然后败下阵来的。

庄子讲了一个控制正面情绪的故事。有一个工匠很会雕刻,他刻的人与真人一样。君王问他,怎么能刻得那么像呢?用今天的白话解释他的回答就是:我开始刻的时候,一定要先守斋。守斋,就是不吃荤。三天之后,心里就不会想什么表彰、挣钱和前排就坐的事了。五天之后,就不会想掌声鲜花、粉丝追随的事了。七天之后,就忘了自己的存在,然后便与天地自然、雕刻艺术融为一体了。

这是庄子控制情绪的理论:心斋。任何一个让你生气、奢靡和夜不能寐的人和事,都是鞋子里的沙粒、行囊中的石头和心灵上的垃圾,需要将其倒掉、清空,才能安详愉悦。

本版稿件作者如涉稿酬
请与lsbcsgh@sina.com联系



大家微语

此前所有努力

□韩铁铮

从业近四十年的牙医毕竟是不一样的。他的心态好啊,诊疗的过程不急也不躁。一上午的排号就有几十个,但我躺在诊疗椅上,他却开始慢慢地给我讲解那颗智齿为什么要拔、怎么拔,拔去之后要注意什么。见我与他互动不够,还拿出一个口腔模型,用铁镊子轻轻敲打智齿的位置,说:“一点也不影响咀嚼,更不影响说话。”

他给我讲解了很多牙科医学知识,遗憾的是,我一直沉浸在拔牙的心理恐惧之中,什么也没有记住。就在他与我交流的时间里,他的助手已把手术器械准备好了。他让我张开嘴,一个牙套轻轻塞了进来,然后一阵刺痛,那是在用针头往我的牙龈中注入麻药……“咯”一声,他轻声说:“取下来了。”我微微抬头看到白色盘子里,躺着一颗“矿石”一样的东西。

医者,便是服务。这位老牙医让我加深了这一感悟。

乔布斯说过一句非常经典的话:“消费者并不知道自己需要什么,直到我们拿出自己的产品,他们才发现,这就是我要的东西。”这一观点简单粗暴,但效果非常好,当年的苹果4全球

王羲之的帖极多,我最钟情《儿女帖》。“吾有七儿一女,皆同生。婚娶以毕,唯一小者尚未婚耳。过此一婚,便得至彼。今内外孙有十六人,足慰目前,足下情至委曲,故具示。”笔法疏朗大气,开合分明,隔着厚重的历史,仍能感觉到每个笔峰间浓郁的、扑面而来的父爱,《儿女帖》也因此有了动人的温度与光泽——原来才情万丈的王羲之也有这样可亲可怀、温情家常的一面。

胡适先生在给儿子的信中写道:“我养育你,并非恩情,只是血缘使然的生物本能;所以,我既然无恩于你,你便无需报答我。”人世之间,也只有父母予子女的这种无私、诚挚的爱,才能经得住时光的辗转。年少不懂书中意,读懂已是书中人。我们曾理所应当地享受着、透支着父母的关爱,以为天经地义,“无需报答”。自至为人父母后,便情不自禁地对儿女有了一生的牵挂,会因为他们的一个拥抱内心明媚灿烂,因其稀松平常的一句承诺感动不已。这种情愫把父母与子女捆得紧紧的,让我们因孩子的快乐而快乐,因孩子的忧愁而忧愁。

我在儿子高考的那一年,经历了人生中最焦虑的一段光阴,连续几个月失眠,大量地脱发。看着他每天带着一身疲倦回来,眼神中找不到丝毫少年的神采和锋芒,我的心都会不由自主地紧一下。我笨拙无措地望着他。我知道,他的世界我已走不进去,任何安慰与鼓励的话,对他可能都是一种贅累。我多想这个时候,他仍然能和以前一样,从高处俯视我,不耐烦又有些小得意地对我说:“算了,你又听不懂。”但他没有,而是紧紧地把自己蜷在厚厚的保护壳里,不想流露一丝情绪。

每天,我都要等儿子睡了以后再睡。我要让他知道,不管多晚,妈妈房里总有一盏灯陪着他。有的时候,儿子会在晚上十一点多的时候起来冲冲头发,提提精神,然后接着学习。我听着流水声,心里疼痛极了,眼泪便不自觉地流了下来。我一直以

来都为他是一个有自制力、有上进心的孩子而欣慰;但此刻,我宁愿他是个得过且过的人,而不是默默地和自己博弈。

人,先为人子女,后为人父母。人近中年,人生过了一大半的时候,我才突然发现:当我拼尽全力要当好母亲的时候,我用了几十年的时间都没有当好一个女儿。我们这一生最亏欠的,不是别人,正是我们的父母。他们每一个人都是愈挫愈勇的战士,总想给我们铺垫最好的未来,给我们足够的爱——他们先要承受我们青春期的叛逆与敌视,当我们渐渐成长,懂得了释怀与理解,他们已经慢慢变老——越老,其人生过得越是简单真实,越是水落石出。这时候的他们,心里装的可能满满都是我们。他们聊以慰藉的,便是我们小时候的相片或DV;或者帮我们带带孩子,体会一下含饴弄孙之乐,同时也让记忆穿越到从前,回味一下他们拉扯我们的岁月。“少壮能几时,鬓发各已苍”,茫茫三十载,“儿女忽成行”。如今,不仅“儿女忽成行”,孙辈也都渐渐长成了。面对这样的人世代谢,能够填充严慈心怀的,便是儿女的平安进步和孙辈的快乐成长了。

而我们,却把能给的都给了自己的儿女。我们对父母,明明知道他们最渴望的是什么,却有千万个理由蹉跎——相较于自己的孩子,我们对他们是多么吝啬。

丰子恺先生说:“这小燕子似的一群儿女,是在人世间与我因缘最深的儿童,他们在我心中占有与神明、星辰、艺术同等的地位。”所谓父母、儿女,终究是一场爱的轮回。父母给了我们生命,给了爱,我们才有了自己的人生;而我们要为子女付出心血,付出爱,乃至我们后半辈子的人生。

地方比较远的池塘中心,也长出了叶片。叶片扩张的速度,范围的扩大,都惊人地快。几天之内,池塘内不小一部分,已经全为绿叶所覆盖……让季先生心里一阵狂喜,“这几年总算是没有白等”。(《清塘荷韵》)

●这就是著名的“荷花定律”。池塘里的荷花每日以前一天的两倍数量开放,到第30天开满池塘。按我们的习惯思维,当荷花遮蔽半个池塘的时候,应该是第15天,其实不是,而是第29天。最后一天的“功德圆满”,等于此前所有努力的总和。

●台上一分钟,台下十年功。没有积累和沉淀,就不会有万紫千红春满园。

谈天说地

服务的价值

□流沙



大卖。

我在那位老牙医的诊疗床上,同样感受到这样的逻辑:如果一个人在知识和技艺上依赖你,必然全身心地依赖你。如果这一逻辑应用

于商业之中,会不会有种撑破格局的惊喜?

有家火锅店,里面居然设有毛肚专员岗。这位“专员”是干什么的呢?他们就是在店里教顾客怎么吃毛肚最美味。结果,顾客十分受用,用完餐后,大都会有一种感慨:原来毛肚是这样吃的!因此,这家店生意也特别好。

再来说说喝茶。中国人喜欢喝茶,但大部分不知道茶器、茶叶、热水、环境等因素对饮茶的影响。茶道却不一样,它有极深的文化内蕴,也有繁复的饮茶程序。一个深谙茶道者给你演示整个茶道流程,照那种方法去饮一杯茶,从唇齿之间到精神层面的享受是无法用言语来形容的。

物质世界总是类同的,但“服务”却让物质世界变得五彩斑斓。同样一碗饭、一盘菜、一杯水……如果注入了与众不同的“服务”,它就会身价百倍。